嘉義縣義竹鄉和順國小102學年度三年級下學期交通安全教育教案

	單元名稱
	快樂遊玩，平安回家
	適用年級
	國小三年級

	教案設計
	羅雅雯  老師
	教學時間
	1節(40分鐘)

	教學目標
	1.能避免在道路上嬉戲。 

2.能選擇安全的嬉戲場所。

3.能確實遵守交通規則。

4.計畫一次安全的旅遊。

	教學重點
	l.討論常見道路嬉戲的情況。 

2.角色扮演道路嬉戲的危險性。

3.選擇安全的嬉戲場所。

4.舉出安全嬉戲場所的必備條件。

5.判斷圖中何處是安全嬉戲場所。

6.勸告家長遵守各項交通規則。

7.分組討論日常碰見的交通狀況該如何處理。

	能力指標
	4-2-1 辨識各種人為的危險情境，並演練自我保護的方法。

	參考資料
	交通安全入口網

	教學活動

	（一）不要在道路上嬉戲：

1、請學生討論為何有人在道路上嬉戲？

☆以下為幾種可能的情況，供參考：

(一) 以為車子少，可以暫時玩玩。

(二) 在長輩帶領下，在道路上一起玩耍。

(三) 住家附近無適當的遊戲場所。

(四) 不明瞭道路嬉戲的危險性。

(五)住家附近道路玩耍比較方便。

	2、以角色扮演的方式，指導學生演出下列四圖的情境，並討論這些學生的行為危不危險！
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在道路上玩滑板、溜冰

在道路上打羽毛球

在停車場玩捉迷藏

在人行天橋嬉戲

(一)圖一：在道路上玩滑板、溜冰。

       1、滑板、溜冰速度快，不易控制，可能衝到人行道、電線桿、樹木等而跌倒。

       2、未能注意到後方來車，以致發生意外。

       3、因不易控制方向，會撞上來車。

(二)圖二：在道路上打羽毛球。

       1、巷道狹窄，追逐時容易撞到兩側建築物。

       2、因接球不慎，易受路面障礙物絆倒或跌倒。

       3、不能察覺突然的來車，以致發生意外。

(三)圖三：在停車場玩捉迷藏。

       1、車子開進開出，小朋友追逐時，易生意外。

       2、躲在車子下，沒有警覺，車主可能於此時開動，後果嚴重。

       3、停車場雖然廣大，但只是做為車子停放的地方，不合嬉戲。

(四)圖四：在人行天橋嬉戲。

       1、攀爬護欄，容易跌落在道路上。

       2、追逐奔跑易碰撞兩側護欄或跌倒甚至跌落人行天橋下。

       3、丟落物品於下方道路，影響駕駛人行車安全。



	3、腦力激盪，帶領學生討論上面四圖的情境，如何選擇合適的地點玩耍！

(一)第一圖：溜冰、玩滑板。

       可以到：溜冰場、公園廣場、體育場等。

(二)第二圖：打羽毛球。

       可以到：學校、公園、羽毛球場、體育場等。

(三)第三圖：玩躲迷藏遊戲。

       可以到：學校、公園等。

(四)第四品：玩紙飛機。

       可以到：學校、公園、廣場、郊外草地等。

　

（二）安全的嬉戲場所：

1、揭示學區圖，指道學生找出安全的嬉戲場所。

(一)先討論何處為安全嬉戲場所：

       1、公園：非常適合嬉戲。

       2、學校：有操場、球場及遊戲場所。

       3、體育場：有廣大的草皮及跑道。

       4、體育館及其他專門活動場所。

(二)再討論何處為不適當的嬉戲場所。

       1、馬路：車輛多，很危險。

       2、人行道：供行人通行不適合嬉戲。

       3、施工處：堆放雜物，坑坑洞洞易發生危險。

       4、停車場：車子進進出出易生意外。

       5、巷口：人車共同通行，路面狹窄不安全。

       6、教室內：桌椅多，易生危險。

       7、項樓：距地太高，不慎跌落，後果不堪設想。

2、參考學區圖，請學生自由發表自家附近的安全遊戲場所，並畫出來。

☆下圖為參考格式：
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☆注意事項：

    1、請學生務必根據實際情況繪圖。

    2、若時間允許，可加上色彩，並標明路名，街名及明顯標的物

    3、作品完成後可公開揭示，共同欣賞。

    4、追蹤輔導，學生能否於安全的遊戲場所嬉戲。

　

（三）遵守交通規則：

1、讓學生自由發表，和家人共同外出時，爸媽是否有遵守交通規則。

(一)依學生的實際經驗自由發表。

(二)有遵守交通規則者，老師時給予鼓勵加強，若是家人未能遵守交通規則，老師也要適時提示正確方法。

2、以分組討論的方式，討論下面三圖的情境，我們該如何勤告爸媽。
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黃色車從外車道不當超車

綠色車停於停車線外

車子能禮讓學生隊伍先行

(一)圖一：黃色車從外車道不當超車。

      我會告訴爸媽：

               1、市區道路擁擠，本來就不該超車。

               2、超車的危險性高。

               3、知道超車是不好的行為。

(二)圖二：綠色車停於停車線外。

      我會告訴爸媽：

               1、車輛一定要停放在停車場或法規准許的地方。

               2、停車場都畫有停車線，一定要照線停放，不要    

                  超線或強行佔多格。

               3、若無停車位了，千萬不要任意停放，造成別人的  

                  困擾，最好另覓停車處。

(三)圖三：車子能禮讓學生隊伍先行。

      我會告訴爸媽：

                1、車子能禮讓行人，行人才能安全穿越道路。

                2、謝謝爸媽正確示範交通安全規則。

　

（四）快快樂樂出門，平平安安回家：

1、指導學生搜集各項旅遊資訊，及旅遊安全報導，並將成果展示於教室，大家共同欣賞及討論。

(一)旅遊資訊，可指導學生分類整理，如按季節、地區、國別、地形、特殊活動慶典等。

(二)旅遊安全報導，可搜集近來旅遊意外事件全程報導及如何自保安全的旅遊常識等。

2、指導學生擬定一項旅遊計畫，並鼓勵家人能共同參與，實際施行，回來後報告旅遊心得。

(一)指導學生擬定一項旅遊計畫，經家人通過後，正式去實行。

(二)追蹤調查是否實際展開旅遊計畫。

(三)讓學生口頭報告，或書面說明，有計畫的旅遊成效結果，並可附上照片為證。




